
MĂRTURII DE CREAŢIE 
- - - - - -- -----------------------

O i mpodan tă i ntilnire de lucru a oa
menilor de teatru, desfăşurată nu 
cu mult timp în urmă, a avut drept 

subiect de d i scuţie o problematică dintre 
cele mai i nteresante ş i  mai frecvent abor
date in ultima vreme : teatrul viitorului, 
teatrul anului 2000. In expunerile lor, cri
tici, dr<�maturg i ,  regizori, actori şi cadre 
d i dactice au abordat multi plele laturi ale 
complexului pwces al ct·eaţiei tealmle, 
as pecte ale adccvării artei spectacol ului  
l a  profundele mutaţii  care au avut loc 
şi care se petrec în continuare în socie
tatea contempomnii. 

Au fost făcute consideraţii îndrăzneţe 
asu pra i m pactu lui pe care-I produce spa
ţ i u l  de j oc, a modului în �are amploarea 
mişciii'i i scenice depăşeşte l i m i ta artifi-

acest specific mereu nou învăţămîntul tea
lml trebuie să . ţină seama, pedecţionîn
du-�i şi adaptîndu -şi în permanenţă me
todele. 

· 

Nu stă însă in i ntenţia mea să alcă
tuiesc, in aceste citeva rinduri, un rezu
mat al luărilor de cuvint din cadrul in
tilnirii,  dealtfel deosebit  de interesante, 
documentat prezentate şi bogate in idei. 

Ca om de teatru cu o activitate de 
peste trei decen i i  in domeniul învăţămîn
tului de artă, mi-a reţinut in mod spe
cial atenţia o problemă "fierbi nte" - a
ceea a pregătiri i actorilor d e  astăzi, pro
blemă ridicntă de un cunoscut actor bucu 
reştean, care semnala o anumitf1 d iminuare 
a caii tăţii profesionale a unor actori. Tre
buie să mărturisesc că, i n  bună măsură, 
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cială a rampei, precum şi asupra conse
cinţelor acestei spectaculoase extinderi. 
Noile posibilităţi tehnice aflate astăzi 
- sau care vor fi miine - la îndemîna 
teatrului nu vor fi utilizate spre a crea o 
originalitate gratuită, ci în scopul impli
cării mai prof'unde a publicului în actul 
teatral, al unei mai reale democratizări a 
spectacolului. 

In unele intervenţii s-a insistat asupra 
faptului că, într-o lume Impregnată de 
tehnicism, cum se prefigurează a fi lu
mea viitorului, teatrul are datoria de a 
se adresa cu precădere sensibilităţii uma
ne, de a răspunde, cu mijloacele specifice 
artei, intrebărilor pe care oamenll şi le 
pun asupra vieţii, nevoii lor de adevăr ... 

Au fost formulate, de asemenea, con
sideraţii pertinente cu privire la genera
ţiile tinere care se indreaptA către studiul 
artei teatrale ; s-a observat cu justeţe 
faptul că trăsăturile definitoril ale acesto
ra sint de fiecare dată altele şi cA de 

sint şi eu de acord cu observaţia colegu
lui nostru. Faptul că nu numai critica sau 
publicul iubitor de teatru, ci actorii înşişi 
ridică problema profesionalismului în 
exercitarea meseriei lor constituie, după 
părerea mea, un fapt important, demn de 
luat in seamă. Nu putem fi preocupaţi de 
viitorul teatrului doar sub aspectul con
tinutului ideatic şi al f�rmei de prezen
tare, fără a acorda atenţia cuvenită gra
dului de profesionalizare a slujitorilor 
teatrului, de astăzi şi de miine. 

Un mai inalt grad de profesionalism 
nu insearp.nă doar, cum s-ar putea crede, 
o pregătire iniţială mai temeinică, ci, in 
primul rînd, caracterul continuu al pre
ocupărilor de perfecţionare individuală, 
aşa cum. se întîmplă şi cu alte categorii 
de artişti - muzicieni, dansatori, pictori. 

In legătură cu aceasta imi revine in 
memorie un articol apărut cu mulţi ani 
în urmă, datorat regretatului Ştefan Ciu
botăraşu. Articolul se referea, cu oarecare 
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nostalgie, la începuturile unor seminare 
colective, iniţiate de unele echipe tea
trale, cu scopul desluşirii mai depline a 
complexităţii actului de creaţie. Aceste 
seminarii erau, desigur, tributare unor 
concepţi i ,  astăzi, în parte, depă�ite, dar 
aveau totuşi meritul de a formula pro
bleme reale la a căror lămurire schimbul 
de idei, lucrul şi efortul în comun îşi 
aduceau o contribuţie substanţială. Astfel 
de seminarii, reorganizate potrivit expe
rienţei de astăzi a teatrului românesc, ar 
putea constitui, cu siguranţă, o parte a 
acelui antrenament profesional de pe 
urma căruia fiecare dintre marile şi încă 
tinerele talente de care dispune scena 
noastră n-ar avea decît de cîştigat. 

Este pentru mine în afară de orice în
doială faptul că forţa, puterea de expre
sie a talentului sporesc atunci cînd a
cestea sînt slujite de un înalt nivel pro
fesional şi se diminuează, în caz contrar, 
uneori chiar pînă la a atinge note supă
rătoare. Mijloacele de exprimare precare, 
insuficienţa tehnicii profesionale sînt 
destul de uşor de sesizat, nu numai de 
către oameni i  de specialitate, ci şi, ceea 
ce mi se pare cel puţin la fel de im
portant, de către marele public. Spun 
aceasta deoarece, aşa cum bine se ştie, 
încă de la apariţia sa în vremuri stră
vechi, teatrul a avut menirea de a mo
dela conştiinţele, de a oferi oamenilor o 
minunată cale de cunoaştere a propriei 
fiinţe, de a .,activa" ceea ce este bun şi 
frumos în oameni ... Or, asemenea lucruri 
- în măsura in care ele există' într-un 
text - i mpun un mod de abordare simi
lar, adică o adîncă înţelegere, care ex
clude lipsa de consistenţă a formei de 
exprimare. 

Gîndind astfel, îmi amintesc de o în
tîmplare trăită cu ani în urmă, împreună 
cu neuitatul Mihai Popescu. Jucam îm
preună la Teatrul Sărindar, în Domni
şoara Butterfly (adaptare de Tudor Mu
şatescu) ,  piesă pe atunci de mare succes 
şi care se bucura de o distribuţie stră
lucită : Marcel Anghelescu, Radu Beligan, 
Mania Antonova, Ecaterina Şahighian, 
Horia Şerbănescu. Interpretam în această 
piesă rolul logodnicei unui om modest şi  
cumsecade. După un moment de "rătă
cire" datorat prezenţei în măruntul tîrgu
şor a unui "american" (Mihai Popescu), 
fata revine, spre marea satisfacţie a pu
blicului, la cumintele şi cumsecadele ei 
logodnic. 

Era într-o duminică, seara ; după al 
treilea spectacol, Mihai şi cu mine am 
plecat împreună din teatru, mergînd către 
Calea Victoriei. In faţa unei cafenele, u n  
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grup de oamem, m mod evident specta
tori ai piesei pe care tocmai o jucasem, 
discutau cu aprindere. Era iarnă, ni ngea, 
iar pe marginea trotuarul ui zăpada era 
necălcată, ca în basme . . .  Obosiţi, cu gu
lerele ridicate, am trecut pe lîngă oamenii 
aceia, dar, abia îi depăşisem, cînd se auzi 
o voce de femeie : "Uite-i pe Beate Fre
danov şi pe Mihai Popescu" ... şi, imediat, 
un alt glas : "Va să zică, totuşi, au rămas 
împreună ... " .  Mihai şi cu mine ne-am 
oprit, impresionaţi adînc de reacţia acelor 
oameni .  Mihai Popescu scosese un carne
ţel şi-şi nota cele întîmplate, cu gindul 
de a le comunica viitorilor actori pe 
care-i îndr'uma. Oboseala parcă ni se risi
pise şi, fără multe vorbe, înţelegeam 
amîndoi de ce puternic instrument dispu
neam spre a pătrunde, dincolo de spaţiul 
şi timpul scenei, în sufletele celor care 
ne priveau. 

Desigur, nu au mare importanţă, în 
acest caz, nici subiectul oarecum "sub
ţire" al acelei piese de demult, nici amă
nuntul autobiografic. lnsă, poate numai 
trăirea unor astfel de momente îl face 
pe actor să simtă împlinirea menirii şi 
rostul străduinţei sale . . .  

Şi ,  dacă ne este limpede că o formă 
desăvîrşită face ca sensul să devină mai 
penetrant, mai convingător, aş asemui 
menţinerea unui înalt nivel profesional 
cu o investiţie permanent profitabilă. 
Arta nu descinde numai din talent, ci şi 
din a putea, a cunoaşte, a stăpîni. Este 
deci necesar ca nici un actor să nu se 
bizuie doar pe darurile cu care natura 1-a 
înzestrat, ci să şi it' cultive, nu o dată 
pentru totdeauna, ci în mod continuu, 
de-a lungul unei vieţi întregi. Din păcate, 
încă prea puţini sînt, intre tinerii actori, 
mai ales - preocupaţi de succesul ime
diat - cei care par convinşi de nece
sitatea unui asemenea efort. Amplitudinea 
şi  diversitatea extraordinară a talentelor 
constituie o premisă fericită, iar culti
varea- lor, întreţinerea şi dezvoltarea teh
nicii profesionale în toate laturile ei au 
darul de a garanta îmbogăţirea personali
tăţii creatoare şi a calităţii actului ar-
tistic. 

· 

Numai în urma unei asemenea pregă
tiri, impecabile sub toate aspectele, ac
torul poate pretinde oamenilor Cetăţii re
cunoaşterea importanţei muncii sale, a 
funcţiei sociale a artei al cărei slujitor 
este. Numai atunci, vocea şi  comporta
mentul în scenă al actorului nu vor trece 
doar pe lîngă ochii şi urechile spectato
rilor, ci vor stărui în sufletele acestora. 
Şi, această putere a artei noastre trebuie 
să ne fie izvor de profundă satisfacţie ... 
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